

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII  
Núm. 14.481

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
150 pesetas al mes

Lunes 25 Enero 1937

IMPRESA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533  
Apartado de Correos, 18

(P.R.A. 10)

## Los leales luchan por su iniciativa en el frente de Lopera, y desbarratan todos los intentos del enemigo en Madrid. En Málaga se mejoran las posiciones

### Los actos de ayer

#### Mitin organizado por el partido Comunista, tomando parte Vicente Sánchez Esteban y Ángel Gaos

A las diez y media de la mañana de ayer, se celebró en el Teatro Municipal el acto organizado por el partido Comunista.

El Coliseo está rebosante de público mucho antes de dar comienzo.

De los palcos, plateas y anfiteatro, penden numerosas pancartas con inscripciones patrióticas que son gritos de liberación.

En el palco escénico, atestado también, se alzan con la gallardía ingente de su elevada significación los retratos de las dos figuras cíclicas: Lenin y Stalin.

En la presidencia se sientan los oradores y calificadas representaciones del partido.

En un palco, hacen tributo de presencia, el gobernador civil de la provincia, el alcalde, diputado Soria y otros significados camaradas.

Empieza el acto, que la Emisora Radio Castellón transmite.

En talidad de presidente, presenta a los oradores Fernando N. Babiloni el cual dice: camaradas antifascistas todos de Castellón: ante la lucha a muerte entablada contra el fascismo, el partido Comunista se presenta nuevamente hoy ante vosotros, en este acto, para fijar claramente su posición.

SANCHEZ ESTEBAN  
Otra vez —dice— el partido Comunista viene a ponerse en contacto con la clase popular de Castellón con objeto de indicarle cual debe ser la posición del antifascismo para conseguir la victoria en esta terrible lucha entablada.

En julio, se sublevaron contra la República democrática, contra el Gobierno legalmente constituido y contra las libertades, unos cuantos militares traidores, en contubernio criminal con los terratenientes el alto clero; y el pueblo español, unido, sale a la calle a defender sus libertades. ¡Lucha!

Después, poco a poco, nuestra guerra va perdiendo los caracteres de lucha entre españoles hasta convertirse en guerra internacional.

Así, hoy, tenemos enfrente unos ejércitos alemanes e italianos aliados con los Mola y Franco, para convertir a España en una colonia.

Ya no podemos, camaradas continuar la lucha con los mismos elementos de combate para vencer a esos ejércitos mercenarios perfectamente organizados, dirigidos y disciplinados, con todos sus caracteres de guerra internacional.

Es preciso algo más. No solo deben luchar ya a nuestro lado los españoles de ideas progresistas si no todos los buenos españoles, los antifascistas todos, aunque sean reaccionarios, por que esta es una guerra de independencia que han vendido unos canales. Y por la independencia de la Patria debemos agruparnos y luchar todos.

Para vencer al enemigo, para lograr la victoria anhelada hay que plantear las condiciones necesarias, o sea:

Creación de un ejército regular disciplinado con mando único.

Para vencer, es necesario, es imprescindible la disciplina.

Es hora de que comprendamos todos que aquellas masas uniformes que tan heroicamente cumplieron su cometido en los primeros momentos, se conviertan poco a poco en un ejército disciplinado, con mando único y necesaria técnica.

Se han dado ya acertados pasos. Ya no son aquellas valientes milicias que apenas sabían manejar las armas.

Ahora tenemos las brigadas mixtas con mandos técnicos y que pueden hacer frente a la lucha.

Pero aun quedan fuera de la organización de estas brigadas mixtas, multitud de columnas, de milicianos y hay que acabar con esas columnas de organizaciones parciales, de sindicatos que no se sujetan al ritmo de la disciplina regular y que ya han dejado de cumplir el mandato de los primeros momentos.

El partido Comunista, pide la reorganización para crear un ejército potente con disciplina y mando único y además el servicio obligatorio.

Primero salieron de aldeas y ciudades luchadores exaltados que constituían el fermento de la masa unánime en los primeros momentos, pero van quemándose van muriendo y van quedando masas que sienten tibieza, sin pulso. Masa inerte para la defensa de las libertades y como se trata de defender nuestra independencia, es preciso que todos luchen y estén encuadrados debidamente, galvanizando el mandato esta masa inerte por medio de la disciplina para su encauzamiento y eficiencia.

Mientras que esto llega—continúa diciendo—hasta que el servicio obligatorio se establezca por decreto, es indispensable que todas las masas antifascistas se agrupen y ocupen la vanguardia, impulsando al propio tiempo las organizaciones la implantación del reclutamiento.

En Castellón se reorganizan varios batallones, entre ellos el Batallón Castellón núm. 1, honra de esta ciudad, que después de derramar mucha sangre en los campos de batalla, se está reencuadrando para cubrir las bajas de los héroes que cayeron en la lucha.

Lamenta, que en ocasiones se hayan incluido obstaculizado los trabajos de reclutamiento, en vez de prestar la debida y obligada colaboración, hasta el punto que ingerencias perturbadoras, llegaron a producir recientemente un lamentable incidente a la salida de un batallón.

Dice que han salido quintas del 34 y 35 a enrolarse en cualquier fuerza aunque sea confederal. Lo que no debe ser—añade— es que mientras unos van otros se quedan.

Invoca la ayuda de la mujer de las madres, de las novias de los que marchan para que hagan campaña de agitación; estas, dicen, deben coger a los que no fueron, desnuarlos en mitad de la calle y entregarlos a las autoridades.

Aquí, prosigue, se están organizando varias compañías de Ingenieros y Zapadores. Algunas ya salieron.

Se necesitan camaradas, entendidos en el ramo de la albañilería.

Yo veo algunos jóvenes afanosos en derribar y construir edificios. Eso está bien para que todos tengan trabajo, pero no es momento este; ahora que trabajen los viejos, y los jóvenes del ramo de la construcción que vayan, que hacen falta murallas de acero y cemento para que el enemigo se estrelle.

Además, es preciso que nuestro ejército popular tenga mandos eficaces.

La guerra que llevamos a cabo no es una guerra ordinaria, es una guerra social y es preciso haya hombres junto a los mandos que inflamen de confianza los pechos de los combatientes.

Es necesario que al lado del técnico, esté el hombre del sindicato que despierta simpatía en las ma-

sas populares y disciplina y obediencia absoluta.

Hay que ganar la confianza en la autoridad, en los cuarteles primero y luego en los frentes.

Así localizaremos a los enemigos, agentes provocadores que pululan entre nosotros; los que llevan la confusión y el desorden a las filas. Y una vez localizados, la última pena contra ellos. Es duro esto pero es preciso.

Precisa—dice—un plan general de operaciones que no lo ha habido, como lo tiene el enemigo.

A estas horas, todavía —añade— existe independencia de acción en algunos frentes y es necesario que esto cese.

Es indispensable—remacha—un plan general al que se sometan sin exclusiones, todos los combatientes.

El partido Comunista, cree que para ganar la guerra, es preciso el ejército regular con mando único, disciplina y un plan general de operaciones.

Movilización de la riqueza industrial y agrícola en la retaguardia.

Aludiendo a imperiosas necesidades de los frentes, señala, que a los seis meses de guerra nuestra industria aún no cumple las necesidades de los campos de batalla.

Todavía —sigue diciendo— hemos de asearnos al Mediterráneo, mirando la ruta de los barcos que nos surtan.

Cada grupo se ha incautado de una fábrica y la han encauzado para las necesidades de la guerra pero hay muchas factorías que no funcionan.

Es preciso que el Gobierno nacionalice estas industrias y las organizaciones las pongan a su servicio con sus técnicos, rindiendo el trabajo que sea necesario sin tener en cuenta las horas.

Hay que dar al Gobierno toda clase de facilidades, no poniendo los sindicatos, como algunas veces, trabas para ello.

Ha habido sindicatos, los hay en esta provincia que no han cumplido su obligación en estos momentos y ponen obstáculos.

Se han incautado de barcas y se trabaja menos que antes, llevando el pescado al mercado, alzando el precio de la mercancía cifras fabulosas. Compañeros hay que gana cuarenta y cincuenta duros, impidiendo de esta forma que el pescado vaya a los hospitales de sangre.

Al lado de ese mal ejemplo, hemos de poner como contraste otro al que debemos imitar. Es este el del Sindicato Nacional Ferroviario, donde se construyen esos trenes blindados, al propio tiempo que se encuadran en las milicias a los compañeros jóvenes mientras otros trabajan horas extraordinarias con el mismo jornal.

Esto en cuanto a la industria. Referente a la agricultura, es preciso organizar la producción.

Hay que decirle al campesino lo que debe cultivar por más preciso e intensificar ese cultivo.

El campo levantino está dividido, repartido entre infinidad de familias, de pequeños propietarios.

Pero para que el pequeño campesino intensifique la producción es necesario tratarle bien, como aliado.

El campesino de Levante quiere a la tierra con la misma intensidad que quiere a su mujer, a su madre, a su hijo. Si alguien quiere arrebatarle la tierra para colectivizarla perjudica la producción por que provoca el pánico en el campesino y éste disminuye la producción.

Sabemos que la colectivización es la mejor forma pero que no se les lleve a ella por la fuerza; que se manifiesten libremente y si

quieren individualmente debemos respetarle y protegerle.

Cita algunos ejemplos demostrando como la coacción y la falta de estímulo y respeto a la voluntad del campesino redundan en gran perjuicio de la producción.

Relata como en Morella vió cuatro o cinco mil lechones que antes ya se habían vendido y en cambio ahora no se había vendido uno solo, lo que justificaban diciéndole que no compraban el lechón por que lo han de criar y no saben en definitiva quien se va a comer el cerdo...

Para intensificar la producción en el campo, el campesino no puede tener recelos ni dudas sobre quien disfrutará su cosecha.

Alude a gentes que cruzaban la carretera en automóvil sin más objeto que comere una paella en cada pueblo, por que llevaban el fusil echado al hombro.

Hay que respetar el esfuerzo—dice—por que el campesino no está dispuesto a que otros que no trabajan se lleven lo que logró con su esfuerzo.

Antes trabajábalas para el usurero, para el amo; ahora trabajáis para vuestra libertad. Esto es lo que hay que decirle al campesino.

Es criterio del partido Comunista que haya orden revolucionario en la retaguardia. En este sentido hemos tenido éxitos señalados, en nuestra provincia.

Ya de muy lejos en lejos, con poca frecuencia, se oyen disparos de pistola, ni aparecen hombres muertos en las carreteras.

Se va normalizando aquello y es la justicia de los Tribunales Populares la que prevalece.

El Gobierno de la República, dice, ha enviado a esta provincia algunos centenares de guardias de asalto para que guarden las costas unos y otros para que reposen después de haber estado en los lugares más duros del frente. Hombres todos salidos del corazón del pueblo antifascista.

Están aquí, no porque ellos quieran, si no porque el Gobierno se lo manda y debemos animar y estar al lado de la guardia de Asalto.

No se debe ni se puede estar con el Gobierno e ir en cambio contra el Gobierno.

Los camaradas de la Confederación Nacional del Trabajo tienen derecho a pedir que no estén en Castellón. Lo que no tienen de-

recho es a concentrar grupos para desarmar a esos guardias.

Eso es ir violentamente contra una medida del Gobierno y el Gobierno es la expresión de todas las fuerzas antifascistas por lo que no se puede ir violentamente contra él.

Invita a una rectificación de conducta no yendo contra los guardias de Asalto pues lo contrario, dice es una forma de ayuda al fascismo.

Señala como ha mejorado sensiblemente la situación en la retaguardia, debido al Gobernador civil factor principal de este mejoramiento, a quien el orador dedica un caluroso elogio diciendo que es un proletario salido de la masa obrera y hoy, continúa sintiéndose así, sentado en el sillón del Gobierno civil, hombre—dice—inteligente que se esfuerza por que esta provincia sea modelo de cordialidad y trabajo. (El público puesto en pie, rinde un homenaje fervoroso al Gobernador civil y en este al Gobierno de la República).

Continúa diciendo el orador que hay fuerzas antifascistas que se esfuerzan por estrechar los lazos de unión y en cambio hay otras que se llaman y no lo son, calificando a unas y otras fuerzas integradoras y fuerzas desintegradoras de la unidad.

Expresa la simpatía del partido Comunista por el partido socialista cuyas juventudes—dice— se fusionaron para fundirse en un solo partido marxista.

Queremos —añade— ir con otros compañeros de la C. N. T. y F. A. I., con los republicanos, pero hay fuerzas que se oponen a esta unión.

Lamenta los ataques de "La Batalla" a los comunistas y socialistas para obstaculizar las relaciones de fusión.

Termina propugnando por la unión de todos que es el desec del partido Comunista, excepto con aquellos, que se ponen en el camino obstaculizando la labor común contra el fascismo. A éstos—añade— hay que aplastar.

NOTA.—Por dificultades surgidas a última hora en la composición, nos vemos obligados a retirar el discurso del camarada Ángel Gaos.

Este discurso lo publicaremos mañana.

### POR LA TARDE

#### Mitin organizado por el partido de Unión Republicana

A las cuatro de la tarde, en el mismo teatro, con un lleno rebosante, se celebró el mitin organizado por el partido de Unión Republicana, en el que intervinieron los oradores Juan Antonio Méndez y Fernando Valera.

Presidió el acto el diputado a Cortes por Castellón, Francisco Gómez Hidalgo.

Aisten en el escenario todas las personalidades de ese partido y el camarada Miguel Peña presenta al público al diputado socialista del Reigtan alemán, Flaj, que ocupa una de las sillas de la presidencia, ovacionándole el público largamente.

Poco antes de empezar el mitin, el ex alcalde popular de Castellón camarada Manu Aragónes Cueva, ruega a los ocupantes de los palcos dejen sitio para unos cuantos heridos de la columna internacional que desean asistir, siendo atendido su ruego solícitamente y cuando aparecen en los palcos estos heroicos camaradas, el público, puesto en pie, les tributa un sentido homenaje, dándose vivas a la Columna Internacional.

Previas las palabras de ritual del camarada Emilio Pérez, locutor de Radio Castellón, anunciando el comienzo del acto, ocupa la tribuna Gómez Hidalgo que dice:

Camaradas: Los hombres del partido de Unión Republicana que han procurado estar en el puesto

que les imponía el deber desde el 18 de julio, entran hoy no se debía realizar acto alguno de propaganda de partido, como tampoco actos que pudieran convertirse en personales. Todo el interés debía ponerse en la lucha que llevamos a cabo en España en defensa de la libertad.

Pero vosotros ya sabéis que otros partidos realizan propaganda en defensa de sus intereses, y que desde este mismo sitio se ha negado a los republicanos la existencia como partido, cuando todos sabéis que los republicanos son los padres de la revolución.

Así pues Unión Republicana ha estimado que debíamos también realizar actos de propaganda, y a este efecto se presenta hoy aquí, siendo éste el primero que ha de abrir una serie de ellos por toda la provincia. Vendrán aquí republicanos auténticos, de esos que no piden un puesto diplomático en las embajadas de España en el extranjero, sino que rechazan cuando se les da un cargo.

Hace la presentación de los que han de ocupar la tribuna, y concede la palabra a

JUAN ANTONIO MENDEZ

Ciudadanos: Gómez Hidalgo lo ha dicho y no hay por qué repetir. No venimos aquí como hombre de partido. En la guerra no deben haber hombres de partido,

sino hombres que sepan anteponer a intereses particulares, el interés general de España en esta lucha frente al fascismo. Y en este plan vengo yo aquí, camaradas, como los hombres de vuestro partido que no han desistido de ocupar su puesto.

Dice que España necesitaba de una revolución para que recobrara su posición de inteligencia, de laboriosidad y de tolerancia. Si el pueblo hubiera seguido siempre el ritmo de la monarquía, España hubiera continuado siendo un pueblo sujeto a los frailes y a los latifundistas. Pero el triunfo de la República acabó con estos tiranos, pero especialmente acabó con los militaristas. En España desapareció el rey pero quedaron unos militares que perdieron cien batallas en el Norte de África, quedaron los capitalistas y quedaron esa burguesía que se ha unido a los militares para levantarse contra la República.

Censura los defectos de la República del 14 de Abril, cuyo mayor error consistió en no hacer un gran ejército del pueblo. Se ocupa de la guerra y de la revolución, para afirmar que lo primero es ganar la guerra, terminando de una vez con la lucha de partidos, tomando el ejemplo de los combatientes de las trincheras.

El partido de Unión Republicana, como todos los partidos y sindicatos que van de buena fe, no piensan más que en ganar la guerra, y piensan en los deberes de responsabilidad y de autoridad de estos momentos. La autoridad para los que mandan, y nosotros todos a obedecer.

Se ocupa de la labor de la retaguardia, cuyo primordial deber es trabajar sin tener horas, pues las posibilidades del Gobierno se van debilitando y es menester reforzarlas.

Termina diciendo que la misión que le incumbe en este acto ha terminado, pues he de dejar la palabra al gran definidor y hombre de plena autoridad en el partido. (Aplausos).

FERNANDO VALERA

El público acoge su presencia con una salva de aplausos.

Republicanos y hombres libres. No voy a dirigirme sólo a la opinión republicana que siempre tuvo una ejecutoria simple, voy a dirigirme a todos los hombres de buena voluntad.

Yo he dedicado toda mi vida al ideal republicano, ahora me siento más republicano que nunca.

Dice que la República representa para los hombres una luz, y que ahora esa luz se ha convertido en una potente hoguera que ilumina los caminos de la libertad y de la democracia.

Habla de la misión que tenía en España la República, que era la de servir de puente pacífico para pasar de un régimen a otro, y que en este aspecto la República sirvió de madre a todos los ciudadanos para que se sometieran a la conciencia imperante y para que se pusiera frente al imperio militar y vaticanista. La República tenía la misión de achicar el palacio de los ricos y ensanchar las chozas de los pobres. (Aplausos).

Pero no pudo ser. Lo digo con el dolor en el alma. Aquella República fracasó porque había demasiado egoísmo en los ricos y no fué posible el tránsito pacífico de un estado a otro.

Recuerda que antes de venir la República vivía feliz y que desde el advenimiento del régimen republicano ha pasado 5 años de infinitas amarguras porque veía el fantasma de la horrible guerra civil y que ahora se ha desencadenado y que en más de una ocasión se dirigió a los poderes para decirles que se agarraran bien a las sotas y a las levitas, por que mientras en España no hubiera pan blanco para todos sus hijos, no sería posible la paz. Y si es que no querían la República tendrían la revolución. Y les he dicho que si en el camino de la revolución se levantaban las espadas, las sotas y las levitas de los capitalistas, el pueblo saltaría por encima de todo ello. Y ahora yo he visto que ha sido doloroso saltar por encima de las espadas, de las sotas y de la burguesía.

Censura la labor desarrollada por los partidos republicanos di-

ciendo que por no haber hecho la obra que precisaba se malogró la República. A este respecto afirma que los Gobiernos salían de las tertulias de los jefes políticos de los partidos, y por ello hemos visto desfilar ministros que no tenían la suficiente capacidad para desempeñar una cartera.

Se refiere a la misión de los partidos republicanos diciendo que la República no puede ser el feudo de los republicanos porque se ha de dar parte a los obreros. Dice que los republicanos es necesario que se unan estrechamente, pero que esta unión ha de verificarse desde abajo a arriba. Unirse los republicanos para volver a resucitar las tertulias que faciliten a los cobardes que en el momento de peligro puedan huir al extranjero, para eso no será yo el que trabaje esa unión. Si la unión ha de ser para dificultar la marcha de la revolución, para eso tampoco servimos nosotros. Para servir a la contrarrevolución no estamos dispuestos los republicanos a seguir bandera alguna.

Habla a continuación de la tradición republicana representada por las grandes figuras de Pi y Margall, Costa, Azcárate, Castelar y otros y que, siguiendo la directriz de aquellos maestros, los republicanos auténticos repudian a los hombres que no tuvieron una ética y una moral. Por eso nosotros —dice— repudiamos a ese hombre (que no es menester decir quién es) que se apoyó sin ética y sin moral en unos hombres que no tenían concepción alguna republicana.

Dice después que para que la revolución llegue a una madurez fructífera ha de ampararse en la República. La revolución no puede prescindir de ninguno de los valores republicanos, ni de los socialistas, ni de los comunistas, como tampoco de los anarquistas.

Afirma que no es posible desentenderse de estos valores y que precisa incorporar a la revolución todo lo que cada cual tenga de bueno y aceptable para poder llegar a construir un estado de amor y de progreso.

Sigue diciendo que los republicanos están al lado de la revolución porque fueron los primeros que anunciaron el movimiento subversivo que hoy se está combatiendo, porque se situaron con energía junto al bien negro, y porque en el 18 de Julio se lanzaron con coraje a luchar frente al fascismo. Y entonces se encontró con un pueblo sensato que había hecho la República y nos encontramos con que el pueblo había sido armado por el estado gobernado por auténticos republicanos que taponaron en los primeros momentos el movimiento para que no se extendiera a los demás pueblos de España.

Pone de manifiesto en brillantes párrafos que los republicanos están lealmente al lado de la revolución, pero dice que es menester analizar lo que es la revolución y quiénes son los verdaderos revolucionarios. Yo quisiera—añade— que hubiera unos potentes Rayos X para poder ver en lo más recóndito del pensamiento como se pueden ver los esqueletos físicos, y es seguro que a través de esos rayos se podrían distinguir muchos jesuitas que quieren pasar por revolucionarios. (Ovación).

Ser revolucionario es levantar al humilde, hundir al tirano y amar siempre, por encima de todos los prejuicios. Y el que no es así no es revolucionario. El que va a la revolución a saciar sus ansias de venganza, el que destruya la cosecha del campesino, el que se sale de los límites del sacrificio que impone la revolución, eso no es revolucionario. Es el despota de siempre, es el cacique de siempre que tiene la moral del mundo viejo, que es incapaz de seguir los rumbos de amor y de progreso que marcan la revolución.

Después se ocupa del caso de Rusia y cita una carta que recibió el diputado Gordón Ordax, enviada por un joven español que se llamaba Luis de Sirval, en la que le decía que los rusos no sentían el comer poco y pasar tragedias por que sabían que ellos se sacrificaban por sus hijos.

¿Qué ha de hacer la revolución

# Castellón al día

a la que estamos lealmente incorporados? ¿Dar libertad? Pues para ello es preciso una república federal en España que dé las últimas formas libertarias al pueblo y que es la única posible dentro del pueblo español. Organizar las regiones autónomas dentro de la República española y una de ellas Valencia, con su estatuto adecuado al momento actual. ¿Se quiere justicia? Pues ya pueden hacerse la idea las gentes de que el concepto antiguo de la propiedad era aquel que tenía el privilegio de cobrar las rentas de la tierra sin trabajar. Hay unos pequeños propietarios que son más que trabajadores, y si España ha de ser una República de trabajadores los pequeños propietarios tendrán que ser empresarios de ellos mismos.

Habla del milifundio esparcido de una manera intensa en los campos de Castilla que es mucho peor que el latifundio de Levante y de Andalucía. Se ocupa del pequeño propietario de Valencia y dice que este arranca más índice de cosecha en la tierra que ninguno en otra región, que son económicos en sus gastos y que deben ser respetados y deben ser incorporados sin reservas al régimen de la revolución. La pequeña propiedad no es incompatible con el sistema colectivista como ocurre en Dinamarca y otros países del Norte.

Lo peor que podría hacer la revolución es coger un patrón y hacer pasar por él todos los intereses de las clases trabajadoras y de la economía nacional. A este particular cita el caso de un célebre bandido griego llamado Proclus que creyéndose el hombre perfecto cogía a sus semejantes y les cortaba los pies si eran más altos o les ataba por los extremos a unos caballos hasta que tuvieran su medida. Pero ocurriría con esto que cuando ya tenían su medida los hombres ya no eran más que cadáveres. No vaya a ocurrir en España lo mismo.

Dice que la mejor senda que puede seguir la revolución es tener fe en la libertad. Solamente los ciegos pueden desconocer que cuando sale el sol se oscurecen todas las estrellas. Pues la libertad es lo mismo para los hombres porque con ella se iluminan los cerebros y se apagan las malas pasiones.

Una revolución es una creación y la revolución también puede tener sus fracasos. Teniendo fe en la libertad la revolución sacará formas nuevas para incorporarlas a la vida de los hombres.

No se puede hacer distinción entre la revolución y la guerra. Claro que no se puede consentir de la revolución en estos momentos porque si se para la marcha enteramente se hiele el hierro que ahora está caliente, nos pasará como a los republicanos que cuando quisimos hacer una república ya era demasiado tarde.

Amo la paz—dice—y aborrezco la guerra. Pero ahí está la guerra y hay que seguir adelante. Pero se ha de seguir con unidad que pueda hacer posible vencer las dificultades que puedan presentarse para ganar la guerra y que pondrían un pelipelo para la revolución. Todos hacen falta para la revolución y para la guerra. Las trincheras están regadas con la sangre de los españoles y con la sangre de muchos extranjeros.

A continuación refiere una parábola del Dios oriental Buda en la que se cuenta que un día cayó una manzana del árbol y fue a cogerla un individuo para comérsela pero en aquel momento llegó un águila, se apoderó de la manzana y se fue por el aire para devorarla. Un cazador notó la presa del águila y mató al animal cogiendo la manzana, y cuando ufano fué a comérsela vió con sorpresa que un gran gusano en el interior había roído por completo toda la manzana. No vaya a ocurrirnos en España lo mismo que dice ese cuento oriental. (Larga oración.)

Invoca a todos para que tengan lealtad y les dice a los grupos marxistas que no deben aplastar el ideal de la C. N. T. y éstos les dice igualmente que no deben tampoco procurar aplastar a los otros partidos. Debe haber entre todos lealtad, unión y disciplina.

Se lamenta de que el Gobierno no vaya delante de la revolución, lo cual impediría que cada partido vaya por un lado formando diferentes cauces en lo que debe ser un cauce general para tener la seguridad de que después de la guerra hemos de laborar todos por un mismo ideal.

La guerra se acabará. Ganaremos la guerra, a pesar de que hemos hecho todo lo posible por perderla. Quizás si hubiera habido un poco más de piedad y de ternura en la retaguardia ya se hubiera acabado la guerra. Yo no creo en ese Dios que lo han hecho a imagen de un guardia civil, pero creo en la concepción de un algo sobrenatural y creo que los malos actos tienen su pago en la conciencia. Creo que la crueldad no se paga con la crueldad. Yo sé de muchos que sembraron de

crueldad la ciudad de Toledo y cuando llegó la hora de defenderla no se sintieron con valor suficiente para hacer frente a los fascistas huyendo cobardemente. Y sé también de otro hombre que antes del 7 de noviembre en Madrid sembraba el terror y luego el momento cogió las maletas y desapareció de la capital de la República. Es verdad que este hombre ha encontrado en el extranjero el merecido a sus muchos pecados.

Se ocupa de los niños que han quedado sin padre, afirmando que por encima de todo esos niños merecen ser acogidos con amor ya que ellos no deben saber ni pagar los defectos de sus padres.

Termina pidiendo para los culpables de la guerra civil la justicia implacable, pero para los inocentes la paz y la clemencia. Y cuando esto pase el pueblo cantará himnos de paz y los republicanos se unirán a esos cantos porque son los que nosotros también habíamos soñado y en los que hemos puesto nuestras energías trabajando para la consecución de un mundo mejor.

Una estruendosa ovación acogió las últimas palabras del orador, dándose fervientes vivas a la República y al Frente Popular.

## Representante

a comisión, se necesita para vender artículos fabrica de medias, en toda la provincia de Castellón. Es necesario que conozca el artículo y que tenga buenas referencias. De interesar dirigirse a José Biosca Riera. Solidaridad, 60.—Igualada (Barcelona).

## GOBIERNO CIVIL

EL CONSEJO DE SEGURIDAD  
Según nos ha manifestado el gobernador, esta tarde a las siete se procederá a la constitución del Consejo de Seguridad que funcionará por ahora en el Gobierno civil entre tanto se encuentra un local adecuado para este organismo.

De otras noticias se carecía hoy en el despacho oficial, estando durante toda la mañana muy atareado en recibir visitas y en el despacho de numerosos asuntos.

## VISITAS

Las de hoy son las siguientes:  
Soledad Felip y Teresa Price Lloréns; Antonio Vall, de Burriana; comisión de Ayódar; comisión de Parejo; Vicente Bachero, de Alcora; comisión de Cáliz; secretario de Villahermosa; Francisco Alonso, de Madrid; comisión de Alcobácer; Teresa Iries, de Elche; comisión del Consejo Municipal de Sierra Engarcerán; comisión de Cati; comisión de Eslida; comisión de Alcedia de Veo; comisión de Villamalur; comisión de Chódos; comisión de Peñíscola y una comisión de La Llosa.

## Consejo provincial

LA SESION DEL SABADO  
El sábado a las seis de la tarde celebró sesión el Consejo provincial. Por impedirse los sus múltiples obligaciones no asistió el Presidente Gobernador civil camarada Manuel Rodríguez, presidente del Vicepresidente primero José Hernández Merlos. Asistieron todos los Consejeros.

Por unanimidad es aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dio cuenta del oficio suscrito por la Asociación de Recaudadores de Contribuciones manifestando no ser posible encargarse del cobro de las cédulas personales por falta de personal.

El camarada Aragónes manifiesta que como algunos Consejeros municipales no funcionan normalmente sólo a los constituidos debe encargarse del cobro y también que se ahorraría a su entender mucho trabajo si se llenaran las cédulas por la Corporación, ya que muchos pueblos carecen de padrón por haber sido destruidos.

Sanguiesa manifiesta que los recaudadores después de prometer el cobro de las cédulas ahora dicen que no pueden cobrarlas y esa es la causa de que se haya retrasado el ponerse al cobro.

Interviene el Interventor para aclarar ciertos extremos, acordándose la propuesta de Aragónes, así como otra de Sanguiesa de sustituir las cédulas por un carnet, los años sucesivos.

Se da cuenta del informe del

Negociado de Fomento, en el expediente instruido de caducidad para la explotación del tranvía de Onda al Grao de Castellón y ferrocarril de Villarreal al Grao de Burriana.

Marzá y Aragónes coinciden en que una vez el Estado se incaute de dicho tranvía, la Diputación haga los trabajos precisos para que pase a su poder, electrificándole.

Marzá agrega que debe prolongarse aquí hasta Segorbe pasando por Vall de Uxó.

Interviene la Presidencia dando datos casi concretos de lo que supone la electrificación, pues un kilómetro importaría aproximadamente unas 160.000 pesetas, ya que todo el material, incluso las vías, no aprovecharían para nada.

Igualmente se aprueba el informe emitido en el expediente de expropiación de fincas que han de ocuparse con motivo de la construcción del ramal de Tales a Alcedia de Veo en la carretera de Onda a Caudiel.

Se aprueban las Penencias tal como han de funcionar las Consejerías.

Se da cuenta de una carta del Comité Provincial del Partido Comunista de esta capital en la que hace saber que por acuerdo del mismo ha sido designado el camarada José Santacreu Mansant para ocupar el puesto que corresponde a dicho partido, sustituyendo a Teodoro Albelda Conejero.

Se aprueba la liquidación del Plan de conservación de Caminos vecinales correspondientes al año 1936, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento vigente de Vías y Obras provinciales.

Se faculta a la Consejería de Economía para sacar a pública subasta por segunda vez, los artículos que quedaron desiertos en la anterior, para suministro de los establecimientos benéficos provinciales.

A propuesta del Consejo de Obras Públicas, Matías Sanguiesa, se acuerda ampliar en diez mil pesetas la consignación de los gastos de derribo de la ex iglesia de la Sangre, al objeto de que no queden interrumpidas las obras.

Se aprueban varias relaciones de facturas de gasto ocurridos en distintas dependencias de la Corporación, Gobierno Civil, Guardias de Asalto, Comisaría de Vigilancia, etc.

También se dio cuenta del servicio prestado por el odontólogo del Hospital durante el pasado trimestre, acordándose que sea rectificado su importe de conformidad con la tarifa establecida.

Se designa al Consejero de Hacienda para el examen de todas las facturas.

Se aprueba una proposición suscrita por el Consejero de Sanidad, para que el Instituto de Higiene y la Mancomunidad Sanitaria revertan al Consejo provincial.

La Presidencia da cuenta del viaje último realizado a Valencia por una Comisión de Consejeros provinciales, al objeto de interesar diferentes asuntos de primordial interés para el Consejo, acordándose éste quedar enterado.

Se aprueba una proposición del Consejero Baldayo, para que la Junta provincial de Abastos pase a depender del Consejo provincial.

Ferrer pide que se provea a cada Consejero del correspondiente carnet, facultándose a la Presidencia para que los confeccione.

El Consejero Marzá pide que se active lo del carnet y después interesa del Consejero de Sanidad el ver la forma de buscar un edificio que sirva de refugio a los viejos inútiles, al objeto de que esos desgraciados no vayan pidiendo limosna por las calles.

Aragónes es partidario de que se establezca un concierto con el Ayuntamiento de la capital, ya que éste tiene a su servicio Asistencia social de Ancianos.

Intervienen Sanguiesa, Santos y la Presidencia y por fin se acuerda que el Consejero de Sanidad en unión de Marzá realicen gestiones para tal fin.

Marzá dice que las Villas de Benicásim han sido requisadas y el Consejo debe interesar del Gobernador que evite el que se hagan tanto estropicio en las mismas.

Marzá denuncia que el Socorro Rojo Internacional ha dado cierta cantidad de ropa a lavar al Internado Pablo Iglesias, lo que no le parece bien, pues cada uno

debe arreglar sus cosas. Si no tiene medios que desaparezca.

Santos da explicaciones respecto a lo ocurrido, diciendo que la mitad de la ropa se mandó al Internado y la otra mitad al Hospital, pagando el Socorro Rojo el jabón, porque antes se lavaba en Benicásim y ahora no la pueden lavar allí.

Aragónes dice que se paguen todos los gastos que ocasione dicho lavado por quienes lo utilizan.

El camarada Marzá dice que debe solicitarse del Gobierno que las compañías de electricidad lleven luz a los pueblos que carecen de él como así mismo a la Compañía de Teléfonos.

Se acuerda interesar tal asunto y que el Consejero de Obras Públicas redacte una moción que en términos generales abarque lo manifestado anteriormente, así como pedir el que los saltos de agua revertan al Consejo.

Se acuerda celebrar sesión los viernes de cada semana a las diez de la mañana.

Se autoriza a los Consejeros para que monten sus respectivos despachos, interesando de la Comisaría Civil de Reclutamiento, busque nuevo local, ya que el que ocupa es necesario para el Consejo provincial.

Ferrer pide que se solicite del Gobierno conceda gasolina a Benicásim, ya que no funcionan los motores de riegos y por falta de agua se pueden perder las cosechas.

Se acuerda hacer las gestiones necesarias cerca de la Junta nombrada al efecto, ya que ello no es misión del Consejo provincial, y acto seguido a las nueve de la noche se levantó la sesión.

## Consejo municipal

SESION ORDINARIA PARA MAÑANA

Orden del día para la sesión que celebrará mañana a las 18 horas el Consejo Municipal:

Despacho de oficio.  
Dictámenes de la Comisión de Sanidad y Asistencia Social proponiendo medidas para terminar con la mendicidad callejera.

Dictamen de la Comisión de Gobernación proponiendo el cese de un Agente de la Inspección de Arbitrios.

Dictámenes de la Comisión de Gobernación nombrando un Agente de la Inspección de Arbitrios y Encargados de los Evacuatorios subterráneos de la Plaza de la República.

Distribución de fondos para el corriente mes.  
Ordenanzas municipales de Arbitrios.

Dictamen de la Comisión de Hacienda sobre proyecto y presupuesto para traspaso de local de la Casa Capitular.

Dictamen de la Comisión de Hacienda sobre proyecto de construcción de Escuelas en el edificio que fué Biblioteca Municipal.

Despacho extraordinario.  
Ruegos y preguntas.

## REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Mercedes Montañés Rosell.  
Mercedes Hernández Tormo Gracia, 10.  
José Almela Segarra, Plaza C. Marx.  
José Gil García.  
Durruti Porcar Llopis, F. Brevia, núm. 52.

DEFUNCIONES

Dolores Mañá Hernández, 63 años, G. Chermá, 36.  
Marina Roldán Navarro, 65 años, G. Chermá, 14.  
María Pérez Pérez, 60 años, Tosquilla, 24.  
María Zaragoza Torres, 30 años, Alegría, 50.  
José Marqués Agustín, 50 años Hospital.  
Teresa Andreu Soria, 36 años Hospital.

MATRIMONIOS

Emilio Limonge Bonet con Francisca Vilar Torres.  
Enrique Serrano Olivé, con Enriqueta Castelló Vives.  
Enrique Peña Macías con María Rosa Zarzoso Gimeno.  
Francisco Escalera Muria con Josefa Ortiz Ramos.

## Crónica

—El "Boletín Oficial" de esta provincia correspondiente al pasado sábado inserta un Decreto de la Presidencia prorrogando por 30 días más el estado de alarma; órdenes de Justicia creando el cuerpo de Vigilantes de Campos de Trabajo y Proyecto sobre competencias de los Tribunales Populares; Orden del ministerio de Comercio para el mejor desenvolvimiento del comercio de alcoholes; Orden de Hacienda sobre la restricción de las cuentas corrientes; bando del Gobierno civil de esta provincia sobre detenciones y registros de personas y domicilios; convocatoria del Consejo Provincial de Seguridad; y varios anuncios de escaso interés.

## Milicias Populares

INTERESAN NOTICIAS DE...  
Liberto López Navarro; Anastasio Parado Martínez; Justo Cuevas y de Guillermo García Arroyo. Rogamos a quien conozca el paradero de los mismos, lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, calle Temple número 9.—Valencia.

## Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza

Donativo de los escolares del pueblo de Campos de Arenoso:  
72 kilos de cebollas, patatas, moniatos y ajos.  
43 kilos de manzanas, higos, nueces y judías.  
30 docenas de huevos.  
3 pollos.  
2 gallinas.  
34 pares de calcetines.

## ESTABLECIMIENTO EN MARCHA

Local espacioso propio para toda clase de ventas de comestibles. Emplazamiento céntrico; se alquila, razón Pi y Margall, 6.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 26 DEL ACTUAL.

Números 101 480 5.480 5.956 7.356
8.026 8.336 8.989 10.158 11.407 11.443
14.307 14.784 14.979 16.201 17.661
17.841 21.100 21.527 22.083 22.539
22.808 22.934 23.728 23.773 24.431
24.647 24.718 25.812 25.837 26.432
26.441 27.480 27.513 27.519 27.522
27.684 28.165 28.367 29.571 29.695
29.815 30.113 30.335 31.000 31.145
32.323 32.690 33.123 33.233 33.487
33.544 33.564 33.681.

## Junta Provincial de Abastecimiento

La Junta Provincial de Abastecimiento de acuerdo con la Comisión de Abastos del Consejo Municipal recuerda a todos los vecinos de los pueblos de la provincia que traen huevos a la capital, la obligación que tienen de vender estos huevos a la Junta Provincial advirtiéndole que serán sancionados severamente los contraventores. Igualmente se recuerda a todo el vecindario de la capital que sólo se venden huevos en el puesto o puestos oficiales del Mercado y que nadie está autorizado a vender este artículo a ningún precio y bajo ningún concepto y que serán considerados contraventores a esta disposición tanto los vendedores como los compradores.  
Castellón 25 Enero 1937.

## Socorro Rojo del P. O. U. M.

En el sorteo extraordinario que se efectuó ayer domingo a beneficio del público en la tómbola del Socorro Rojo de dicha organización antifascista, fué agraciado el núm. 327.

Rogamos al poseedor o poseedora de tal suerte que pase a recoger el regalo de 5 a 7 de la tarde.

Para el próximo jueves día 28 se sorteará una soberbia colcha de crespon manila (azul o rosa, a elegir) a cambio del exiguo donativo de 0'10 pesetas.

Trabajadores, contribuid al sostenimiento del Socorro Rojo del P. O. U. M. y llevaréis a cabo un gran servicio a la Revolución.

Por los huérfanos de nuestros héroes milicianos; por el buen servicio de los hospitales de sangre; por el mantenimiento de los infantes de la guerra civil, no dejéis de contribuir al sostenimiento de la Tómbola que es luchar contra la bestialidad fascista.

El Secretario del Socorro Rojo del P. O. U. M.

## Delegación de Sanidad

RASGO ALTRUISTA DE LA JUVENTUD TEATRAL DE SAN MATEO

La Juventud Teatral de San Mateo en distintas funciones celebradas a beneficio de los Hospitales de sangre ha recaudado seiscientos cincuenta pesetas, las cuales ha entregado a esta Delegación.

El Delegado, SIMO.

ACIDEZ  
DIARREAS  
ARDORES

Sintomas de su padecimiento de estómago e intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

## Izquierda Republicana

Como estaba anunciada, ayer domingo se celebró la Asamblea Local del partido de Izquierda Republicana, en el domicilio social de la misma, sito en Largo Caballero núm. 3.

Como quiera que por los asuntos a tratar despertara interés, se verificó la misma con una nutrida asistencia de camaradas, la que se desarrolló dentro del mayor ambiente de cordialidad e inteligencia.

Se discutieron todos los asuntos correspondientes al orden del día, procediéndose como determinaba en uno de ellos, a la votación y renovación de la Junta Municipal que sin mediar la menor discordancia por parte de los asambleístas quedó elegida y representada por los siguientes:

Presidente, Manuel Badenes Vidal.  
Vice, José María Montollo Bailester.  
Secretario, Miguel Ibáñez Alcart.

Vice, Miguel Alonso Viana.  
Tesorero, Estanislao del Caché Pastor.  
Contador, Manuel Mata Juan.  
Bibliotecario, Gaspar López Rovira.  
Vocales, Fabriciano Llansola del Campo, (como honorario).  
Manuel Tirado Zayas.

Enrique Cervera Palero.  
Vicente Món Cortés.  
José Carot Blay.  
Vicente Mari Piñana.  
Eliseo Romero Gómez.

Después de ser elegida y terminada la asamblea, tomaron posesión de sus respectivos cargos, los nuevos representantes de nuestra organización local, cambiando frases de agradecimiento por salientes, los que han llevado a cabo el cometido de sus funciones con el mayor acierto y abnegación dejando el estado económico de la misma con un superavit elevadísimo, así como en perfecto estado de progreso en los demás departamentos. El Secretario saliente, camarada Tirado, hizo resaltar de una manera latente las vicisitudes y adversidades con que ha vivido nuestra potente organización desde los comienzos del año 36, en su elocuente Memoria de Secretaría, la que llena de virtudes y entusiasmos marca de una forma decidida la predisposición de ánimo de lucha con que accionamos nuestra gente. Por la trascendencia histórica de la misma, fué acordado por la asamblea ser editada en folletos para constancia nuestra.

Como cierre, y cual si fué un broche de oro, dirigieron unas palabras para los electores, el nuevo Presidente camarada Badenes, así como el Vice y Vicesecretario, José María Montollo y Manuel Alonso respectivamente.

Al despedirse los asistentes, felicitaron a los nuevos y representantes locales, deseándoles con la ayuda de todos, sean afortunados y consecuentes en la continuación de la difícil tarea y múltiples cuestiones que por los momentos y magnitud, son de importancia suma.

Confiado en el dinamismo, la ilusión y lo hacendado de sus convicciones tanto republicanas como personales, esperamos felicitarles en su obra que tendrá el merecido lugar de preferencia en la historia de nuestra invicta organización.

Unos aplausos ensordecedores dieron término al grandioso acto. ALEGRE.

## Ahorro Popular

LIBRETAS AL 3 % DE INTERES ANUAL

LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL PAIS VALENCIANO es una CAJA DE AHORRO POPULAR y por tal motivo está autorizada para abrir libretas de PEQUEÑO AHORRO las cuales devengarán un 3 % de interés anual de acuerdo con el Decreto del Ministro de Trabajo y Previsión de fecha 2 de Enero corriente.

Todos aquellos Ciudadanos que quieran informarse con detalle del funcionamiento de estas nuevas libretas, pueden pasarse por nuestras oficinas de la CAJA DE PREVISION SOCIAL, Cervantes 31-33, de 10 mañana a una tarde, en donde se les facilitarán cuantos datos soliciten.

## Por la construcción de un nuevo "Komsomol"

(SUSCRIPCION ABIERTA POR LOS A. U. S.)

Comité Provincial de los A. U. S. 100 pesetas.  
Comité provincial del Partido Comunista, 25.  
Sindicato Médico Provincial, 25 pesetas.  
Colegio de Médicos, 25.  
Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (F. E. T. E.), 25 pesetas.  
Federación Española de Sindicatos Agrícolas, 50.  
Manuel Dolz, 5 pesetas.  
Joaquín Beltrán Royo, 25.

## Barbería

Se traspasan o se venden todos los enseres de una barbería en inmejorables condiciones.

Razón: Francisco Lalret, 16 (antes Maura).

**Rocalla** EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

DEPOSITOS CANALONES  
PLANCHAS ACANALADAS  
TUBOS  
DEPOSITOS PARA WATERS  
PLACAS 40x40cm  
BOVEDILLAS

TELEFONO 20768  
Tel. 1817

**ROCALLA S.A. BARCELONA**  
SUCURSAL DE CASTELLON

RELA ESTUDIOS 14 Y CANUDA 2  
Asensi, 20

# Las fuerzas leales avanzan en el sector de Carabanchel.-También en Lopera se ha producido un avance de cuatro kilómetros.-En Málaga mejora cada día la situación.-Una travesura de Pérez Madrigal.-Últimas noticias de la lucha

## La lucha en el Centro

EL ENEMIGO SIGUE ENSARANDOSE CON MUJERES Y NIÑOS INDEFENSOS

Madrid. — El enemigo ha atacado en los diversos sectores que rodean Madrid desde la última madrugada hasta las primeras horas de la mañana de hoy. El ataque tuvo carácter de general; pero no fué fuerte. El ejército de la República apercibido como siempre para cortar cualquier intento de sorpresa del enemigo, rechazó con facilidad la presión enemiga.

Nuestra artillería, como de costumbre, se empleó con eficacia en disolver las concentraciones que se apreciaban en la retaguardia enemiga.

Los cañones que defienden Madrid, en cuanto fué apercibida la pretensión del enemigo dieron la voz de alerta e hicieron sonar sus fuertes voces que pronto acusaban su eficacia. Nuestras piezas causaron en las líneas enemigas bajas vistas.

El tiempo, nublado, dificultó bastante la visibilidad e impidió casi en absoluto la actividad de la aviación. La facciosa no apareció sobre Madrid, y la leal realizó varios efectivos vuelos de observación sobre el terreno contrario, a bajísima altura. Parece que estos vuelos dieron efectivos frutos para conocer la situación de las fuerzas enemigas.

El enemigo, no pudiendo hacer volar sobre Madrid a sus aviones criminales, se dedicó a castigar la población civil disparando un crecido número de proyectiles de cañón sobre el casco de la ciudad. Bastantes proyectiles cayeron en las calles céntricas y también en las barriadas obreras. Por lo visto prefieren este procedimiento no menos criminal que evita que nuestros aviones les derriben sus aparatos.

Las víctimas causadas por este cañoneo salvaje, fueron bastantes, principalmente — como siempre que se registran estos ataques — mujeres y niños. La Cruz Roja y los demás servicios de auxilio trabajaron activamente sacando víctimas de los escombros. La artillería del Gobierno se empleó en hostilizar las baterías contrarias, consiguiendo hacerlas emudecer.

## EL AVANCE DE LAS FUERZAS LEALES

Madrid. — Nuestras tropas realizaron obras de consolidación en las posiciones tomadas ayer en los sectores de Matadero y Moncloa. En este último lugar se han recogido algunos cadáveres abandonados por el enemigo en su retirada, así como dos ametralladoras y bastantes municiones.

La operación realizada en el frente de Carabanchel tuvo gran importancia. Nuestro avance se cifra en la reconquista de cuatro mil metros cuadrados en los cuales hay emplazadas sesenta casas que han pasado a poder de nuestras fuerzas.

Los fascistas, ante los golpes aislados que les infligen nuestros combatientes, redoblan sus esfuerzos para conseguir romper nuestra resistencia, pero inútilmente.

## LOS FACCIOSOS RETROCEDEN

Madrid. — Estos días pasados no han sido de buen resultado para el enemigo.

En los subsectores de Madrid no han obtenido triunfos sino re-

trocesos, pero ayer intentaron un audaz golpe de mano en esa punta de su frente que se mete por las cercanías de la ciudad.

Estaban bien preparados y pelearon con coraje, pero a la postre quedaron vencidos y en trance de retirarse.

Hoy, en los campos de lucha reinó tranquilidad.

La artillería facciosa se ha dedicado a ametrallar a boleo diversas zonas madrileñas alejadas de todo objetivo militar.

## LA DEPURACION DEL PERSONAL JUDICIAL

Madrid. — En la Sala Sexta del Tribunal Supremo ha quedado constituida la Comisión provincial nombrada para la provincia de Madrid y encargada de depurar la actuación y adhesión al Régimen del personal judicial.

## MENSAJES DE ADHESION

Madrid. — Se han recibido sendos mensajes de la Asociación de Estudiantes de Medicina y del Centro de Estudiantes de Derecho, de Montevideo, adhiriéndose al Gobierno español en su lucha heroica contra la reacción fascista.

## Representante

a comisión, se necesita para vender artículos fábrica de medias, en toda la provincia de Castellón. Es necesario que conozca el artículo y que tenga buenas referencias. De interesar dirigirse a José Blosca Riera. Solidaridad, 60.— Igualada (Barcelona).

## LO QUE SE CUENTA EN INGLATERRA Y LA REALIDAD VISTA POR LOS REPRESENTANTES DE LOS TRADE UNIONS

Madrid. — Los ocho representantes de los Trade Unions, que se encuentran en España, estuvieron esta mañana en la Junta de Defensa para saludar a su presidente, general Miaja. En ausencia del general Miaja, fueron recibidos por el general Cardenal, que mantuvo con ellos una cariñosa conversación.

Los delegados ingleses le expresaron la solidaridad de los Trade Unions, con la causa española.

Ellos han venido a informarse de la verdad de lo que ocurre en España, ya que están convencidos que sus episodios no son, ciertamente, como se refieren en Londres.

Permanecerán en Madrid hasta el viernes de la semana próxima y luego se trasladarán a Alicante, Alicante y Valencia, para desde aquí regresar a su país.

Se proponen redactar un informe minucioso con el resultado de sus estudios y observaciones en España; informe que editado en varios idiomas se repartirá profusamente por todo el mundo.

En compañía del secretario de la Junta de Defensa, Máximo de Dios, estuvieron visitando los papeles y obras de defensa de la Ciudad Universitaria, y allí tuvieron ocasión de conversar animadamente con los combatientes de aquel sector, apreciando su excelente espíritu.

## LOS IRLANDESES PROTESTAN

Madrid. — En la redacción de "La Voz" se ha recibido una carta de un súbdito irlandés protestando contra la importación irlan-

desa para encuadrarse en las filas de Franco.

Dice que los mercenarios llegados a España no representan a Irlanda.

Los verdaderos representantes de aquel país están encuadrados en la Columna Internacional y luchan con el Gobierno en los frentes de Aragón, Córdoba y Madrid.

## El cinismo de los generales facciosos

"NOSOTROS ATACAREMOS Y TOMAREMOS MADRID CUANDO LO CREAMOS OPORTUNO", HA DICHO EL EX GENERAL ORGAZ

Salamanca. — El ex general Orgaz, ha hecho las siguientes declaraciones:

"Primeramente, nosotros desmentimos categóricamente las informaciones lanzadas por las emisoras gubernamentales, según las cuales las pérdidas que hemos tenido en el sector de la Ciudad Universitaria, han sido considerables.

Nuestras pérdidas se cifran, en total, en algunas decenas de heridos.

Es sin duda en el sector de Las Rozas, donde se jugará la suerte de la próxima ofensiva sobre Madrid.

Nosotros atacaremos, no cuando el enemigo quiera sino en el momento que nos decidamos a avanzar, cueste lo que cueste.

## ANDALUCIA

### Málaga

LAS FUERZAS LEALES TOMAN AL ENEMIGO UNA IMPORTANTE POSICION ESTRATEGICA. — LA AVIACION FACCIOSA SIGUE AMETRALLANDO SERES INOCENTES LEJOS DE TODO OBJETIVO MILITAR

Málaga. — Las fuerzas leales del sector de Marbella han realizado una briosa operación que dió por resultado el lanzar a los fascistas de la posición estratégica Loma de los Almendros, cuya posición asegura el dominio de la carretera que conduce a Ojén.

En tal operación las fuerzas leales demostraron gran furia combativa. Se distinguieron por su coraje las unidades de los guardias de Asalto.

Ocupada la loma, nuestras fuerzas hostilizaron constantemente al enemigo, haciéndole imposible el objetivo de conquistar dicho pueblo.

La aviación facciosa que voló sobre Málaga perseguida por nuestros cazas, arrojó sus explosivos por el extrarradio. Cayeron las bombas en la barriada de Torremolinos, causando víctimas inocentes. Entre éstas figuró el obrero linotipista del periódico "El Popular", Juan Sánchez Romero, que murió cuando trataba de penetrar en el refugio practicado en el monte próximo denominado Arroyo de los Angles.

## Frente de Córdoba

EN EL SECTOR DE LOPERA NUESTRAS FUERZAS AVANZAN CUATRO KILOMETROS COPANDO A UNA PATRULLA REBELDE

Andújar. — Al amanecer, se inició un reconocimiento ofensivo contra las posiciones enemigas

de Lopera. Lo hizo la XX Brigada, mandada por el comandante López Mejías, que avanzó más de cuatro kilómetros sin encontrar resistencia.

A medida que se ocupaba el terreno se fué avistando al enemigo, hasta que hubo necesidad de entrar en fuego, pero a pesar de encontrar resistencia se prosiguió el avance hasta el mismo pueblo. Se soportó un fuerte tirofeo de los facciosos, que fueron desconcertados por el inesperado avance de las fuerzas leales, que actuaron protegidas por la niebla y llovizna.

A media mañana, los rebeldes destacaron una patrulla de caballería, compuesta de quince soldados, dos tenientes y un capitán para reconocer la importancia de nuestro ataque.

La patrulla se despistó, y fué rodeada por nuestras fuerzas.

Cuatro de los soldados lograron huir, cayendo el resto, incluso los jefes, por nuestros disparos. Resultaron doce muertos; el capitán resultó herido de gravedad.

La artillería leal, en incesante acción, protege nuestro ataque, que persistía en las primeras horas de la tarde.

## CATALUÑA

MANIFESTACIONES DE TARRADELLAS A LOS PERIODISTAS

A mediodía de ayer recibí a los periodistas el primer consejero, Tarradellas. Les dijo que le habían visitado la mayoría de los diputados de la Esquerra Republicana de Cataluña, acompañados del Presidente del Parlamento catalán, para manifestarle que en una reunión se había hecho constar la ratificación de su confianza al Gobierno de la Generalidad, y que queriendo cooperar a la obra que realiza aquella para la ordenación de la vida financiera, habían decidido renunciar a las dietas que les corresponden, cediéndolas a la Caja de Reparaciones y Auxilios creada.

Añadió que por la tarde había asistido bajo la presidencia del señor Companys, y que tenía la seguridad de que habrían de desaparecer las dificultades surgidas en estos últimos días con motivo del conflicto que existe en el Ayuntamiento de Hospitalet.

Dijo también que teniendo en cuenta la ausencia de Valencia del ministro de Hacienda de la República, habían suspendido su salida para dicha capital los consejeros Comorera, Doménech y él, que forman la ponencia que ha de tratar sobre la formación de la Comisión mixta que regule las relaciones de la Generalidad y el Gobierno de la República.

EL COMPOSITOR ROBERTO GERHARD HABLA DE LOS HONENAJES DE QUE HA SIDO OBJETO EL GRAN ARTISTA PABLO CASALS

Ha regresado de París el compositor Roberto Gerhard, que en representación de los músicos españoles, como miembro del Jurado de la Sociedad Internacional para el progreso de la música contemporánea, fué encargado de elegir las obras que habían de interpretarse en el festival que se celebrará en París en Julio próximo con motivo de la Exposición Internacional.

Dijo que habló en la capital francesa con Pablo Casals, después de su turno de conciertos e impresión de discos en Londres. Casals cumplió el 30 de diciembre 60 años, y con tal motivo en Londres se le ofreció un banquete, y la Sociedad de Músicos su Medalla de Honor, distinción que por primera vez se otorga a un músico extranjero.

## ASTURIAS

EL BARCO FACCIOSO "ESPAÑA" MERODEA POR EL CANTABRICO PROTEGIDO POR UN ACORAZADO ALEMÁN

Gijón. — Desde hace algunos días, en Oviedo, se notan detalles que indican bien a las claras, la situación verdaderamente insostenible de la capital asturiana.

La morisma campa por sus respetos. Los regulares pululan por las calles llenándolas de espanto. La crueldad de los facciosos se ha recrudecido en las últimas jornadas y los fusilamientos se han redoblado.

La epidemia de tifus ha vuelto a reproducirse, ahora con mayores proporciones, y el número de bajas que ha producido y produce es enorme. Los servicios sanitarios no consiguen contener el fatídico mal.

El "España", desde hace algunos días, pasea frente a nuestras costas; pero en lugar de ir acompañado, como lo hacía antes,

por el "Velasco", lo hace por un acorazado alemán. De vez en cuando lanza algún disparo, pero con tanta precipitación y mala puntería que nunca hace blanco.

## VASCONIA

¿TAMBIEN PEREZ MADRIGAL?

Bilbao. — El periódico faccioso "Unidad", que dirige en San Sebastián el traidor y pedante Jiménez Caballero, ha publicado la noticia de haber huido del terreno "nacionalista", llevándose tres millones de pesetas, el ex diputado Pérez Madrigal.

Como se recordará Pérez Madrigal desempeñó algunos cargos de confianza cerca de la Junta de Burgos, lo que, por lo visto, le ha permitido apropiarse de esa cantidad de billetes estampillados.

## SE AUTORIZA LA COMPRA DE MATERIAL

Ginebra. — El Consejo de la Sociedad de Naciones, en una sesión privada, ha acordado autorizar al Gobierno de la República Española para comprar veinte autobuses en Francia e Inglaterra, para dedicarlos a la evacuación de la población madrileña.

LOS FACCIOSOS DETIENEN UN MERCANTE INGLÉS Y HUYEN AL ACERCARSE UN BARCO DE GUERRA DE LA MISMA NACIONALIDAD

Londres. — Los rebeldes españoles detuvieron, cerca de Cádiz, al vapor inglés "Bramhill", pero al intentar conducirlo a un puerto español salió al encuentro un buque de guerra inglés, que puso rápidamente en fuga a las unidades facciosas.

Las autoridades navales inglesas protestaron ante los rebeldes de Cádiz, las cuales dieron toda clase de excusas y declararon que se dan órdenes terminantes a los buques para que respeten los barcos ingleses.

## DEL EXTRANJERO

UN CONTRATOPEDERO FRANCÉS, HA SIDO BOMBARDEADO EN PARÍS. — Según noticias recibidas

en esta capital, el contratopedero francés "Maillie Prezo", que zarpó el 16 del actual de Palma de Mallorca para Barcelona, fué objeto entre las Baleares y la costa catalana de un ataque aéreo por parte de un aparato que no pudo ser identificado, por lo que se ignora su nacionalidad, creyéndose pueda ser extranjero.

El avión desconocido lanzó contra el buque francés hasta seis bombas, que no hicieron blanco. En los centros oficiales, adonde han acudido los periodistas en busca de noticias, se guarda la mayor reserva acerca de esta agresión.

El "Maillie Prezo" es un barco moderno, botado en 1923 y desplaza 2.480 toneladas.

## Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

PARTE DE AYER NOCHE

Frente del Centro. — El mal estado del tiempo ha impedido las operaciones. En el sector de Aranjuez los facciosos intentaron un ataque al lugar llamado Cuesta de la Reina, siendo rechazados energicamente por nuestras tropas. En Madrid escasa actividad. En todos los sectores la artillería enemiga ha cañoneado con poca intensidad el casco de Madrid y Puente de San Fernando.

La nuestra ha logrado incendiar una casa situada al norte de la Ermita del Camerino en las inmediaciones de la Cuesta de las Perdices.

Sin más novedad en el resto de los sectores.

## Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

PARTE DE AYER NOCHE

"El tiempo nuboso y lluvioso dificultó hoy extraordinariamente los servicios de aviación, que hubieron de limitarse a algunos reconocimientos realizados sin novedad."

## CONSEJO DE MINISTROS

Londres.—Los ministros han celebrado esta mañana un Consejo para tratar de política interior y de política imperial.

## DE ANDALUCIA

Andújar.—En un reconocimiento ofensivo nuestras fuerzas combinadas con fuerzas de Torre de Don Benito se atacó Porcuna donde el enemigo se preparó con gran des de contingentes.

La derrota fué grande y la operación terminó con el cumplimiento de los objetivos señalados.

En Lopera después de los primeros disparos de nuestra artillería comenzó la evacuación de la población.

No se ha conseguido identificar los emblemas cogidos al enemigo en el copo verificado en la acción de ayer.

Estos emblemas parecen pertenecer al cuerpo de la Remonta Militar de Jerez de la Frontera.

En el sector Sur se ha registrado un débil ataque del enemigo en las avanzadillas del pueblo de Ademúz.

Se trataba sin duda de una demostración para saber el número de nuestras fuerzas situadas en ese sector, siendo rechazados energicamente, dejando en el campo varios cadáveres.

## DE BARCELONA

COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA

El comunicado del consejero de Defensa de la Generalidad facilitado esta mañana dice así: "Sin novedad en los frentes.

El mal tiempo ha impedido a nuestras fuerzas realizar operación alguna, imposibilitando la acción de la aviación tanto leal como enemiga.

En el frente de Teruel sin novedad y misma situación anterior."

## DEL EXTRANJERO

ITALIA ENTREGA LA RESPUESTA SOBRE LA CUESTION DE LOS VOLUNTARIOS

El Conde Ciano ha hecho entrega esta mañana al Embajador inglés de la nota de respuesta italiana al memorándum inglés de 11 del corriente sobre los voluntarios.

La nota pone de relieve que las contestaciones de Alemania e Italia han sido redactadas de común acuerdo entre los representantes de ambos países.

## ALEMANIA ENTREGA TAMBIEN SU RESPUESTA

Berlin. — La nota alemana como respuesta al memorándum inglés ha sido entregada esta mañana a las 11'45 al Embajador de Inglaterra.

La nota se hará pública esta tarde.

## EL DISCURSO DE BLUM ES BIEN ACOGIDO EN GINEBRA

Ginebra.—En los círculos internacionales ha sido acogido favorablemente el discurso pronunciado por el Jefe del Gobierno francés, León Blum que se califica de cauto al perseguir y convidar a que Alemania abandone falsas posiciones.

Se añade que Alemania puede aprovechar la ocasión de estrechar las relaciones con Francia que beneficiarían la cuestión internacional, observándose que has ta podrían hacer que el gobierno alemán volviera a la Sociedad de Naciones.

En cuanto el Gobierno inglés, se haya enterado de las notas de respuesta de Alemania e Italia a la comunicación sobre los voluntarios será convocado el Comité de no Intervención. Hasta última hora de mañana no se conocerá el texto de la respuesta de estos dos países, pero se tiene el presentimiento de que se podrá permitir negociaciones que lleguen a sensibiles progresos.

## PROXIMA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

En cuanto el Gobierno inglés, se haya enterado de las notas de respuesta de Alemania e Italia a la comunicación sobre los voluntarios será convocado el Comité de no Intervención. Hasta última hora de mañana no se conocerá el texto de la respuesta de estos dos países, pero se tiene el presentimiento de que se podrá permitir negociaciones que lleguen a sensibiles progresos.

## CONSEJO DE MINISTROS

Londres.—Los ministros han celebrado esta mañana un Consejo para tratar de política interior y de política imperial.

## —Para los niños.

Para adultos.  
Para los ancianos.  
ES EL MEJOR LAXANTE.  
ES EL MEJOR PURGANTE.  
El más agradable.  
El más cómodo.  
El más económico.  
LAS "TABLETAS CASTELLO".  
30 dosis DOS pesetas.  
De venta: En las principales Farmacias.



DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS  
Precio 4pts. el paquete de diez hojas

**Fábrica de licores y bo-**  
**:-: degas de vino :-:**  
**LICOR CARMELITANO**  
Desierto de las Palmas (Benicasim)  
Cognac y Mistela del mejor moscatel de España  
Lo más exquisito del mundo  
Especialidad en cremas de licor  
Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad. - Castellón**  
Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas.  
Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas.  
¡Acudid sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!

# Anuncios extraordinarios Gráficos

**Quinceño BLANCA EN CASA NEBOT**

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad**

Constituye en esta caja cuentas de disposición libre de las que en cualquier momento podrá retirar la cantidad depositada. Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos sino que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas.

**El Siglo XX**  
Colón, 60

Cuatro Esquinas. Castellón

**Bazar de calzado LLORET**  
Los calzados más sólidos, elegantes y modernos.  
González Chermá, 38  
Castellón

**EZEQUIEL DAVALOS**  
Fabricación de géneros punto Industria Militarizada  
CASTELLON

**ACADEMIA CHEZA**  
1ª y 2ª Enseñanza  
Mayor, 119.-Pral.

**Juan Mariño**  
Sastrería y Camisería  
G. CHERMA, 17  
CASTELLON

**Beniamino Derenzi**  
Fábrica de lunas y espejos  
COLON, 46

**José Fenollosa**  
FABRICA DE GORRAS  
Calle Zaragoza, 8  
Plaza Notario Mas, 31 y 32

**Pedro Arrufat Rosales**  
Agencia Comercial Colegiado  
Zaragoza, 21.1.º Castellón

Recordad en vuestras compras

**Droguería Catalana**

**ADRIAN SEGURA**  
Antigua hojalatería «DEL LORO»  
P. Fermín Galán 7 Castellón

**TEJIDOS GUAITA**  
(JOSE GUAITA PEREZ)  
Ultimas novedades para señora y caballero. Artículos de ocasión  
G. Chermá, 50 Castellón

**El Rapit Levante**  
Servicio diario Barcelona, Castellón y provincia, Pablo Iglesias, 57. Teléfono 12 526 P. Sixto Cámara, 47. Teléfono 1.376

**MATIAS RUBERT AMOS**  
CASTELLON  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
Ruiz Zorrilla, 30

**CEMENTO LANDFORT**  
Sucursal de Castellón  
Avenida Hnos Fou, 1-3  
Teléfono 1508

**Confección para niñas**  
Gran surtido  
CARMEN PEÑA  
Colón, 70

**Faro Industrial**  
Correas, Gomas y Amiantos, accesorios para la industria, minas y bodegas, aceites y grasas lubricantes  
Falcó, 7

**Nos y Reboll, S. L.**  
FABRICA DE GÉNEROS DE PUNTO  
(Av. Pérez Galdós, 4)  
CASTELLON

**GRAN RESTAURANT**

**BUSUTIL**  
Herrero, 8  
Castellón  
Teléfono 1717

?

Próxima apertura del extraordinario establecimiento

**LAS GANGAS**  
G. Chermá, 29

Tejidos

**A L B A**  
Grandes novedades  
COLON, 6 3  
CASTELLON

## EN CUALQUIERA

de estos Bancos que ingreséis vuestros fondos, los tendréis a vuestra disposición en todo momento y asegurados de todo riesgo

Banco de España.  
Banco de Castellón.  
Banco Español de Crédito.  
Banco Hispano Americano.  
Banco de Vizcaya.  
Banco Central.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas.  
U. G. T.

**SAIC**  
Sociedad Anónima de Industria y Comercio  
Hierros, Acero y plomo, Maderas de construcción. Mater al eléctrico Ferreteria  
A Valencia 5 al 25 Zaragoza 24-26

**Bazar de calzado EDUARDO ARAGÓ**  
Precios económicos  
Colón, 32 Castellón

**Radio-electricidad Reparaciones radio**  
Largo Caballero, 11  
Vte. García Benedito  
Teléfono 1480

**Joaquín Gauchia**  
Relojería-Radiotelefonía  
Colón, 78. Teléfono 1515  
CASTELLON

**Papelería Armengot**  
La casa mejor surtida de plumas Stylográficas. A cada comprador se entrega grabada con su nombre su pluma sin aumento de precio  
G. Chermá, 31

**EL CAPRICHIO**  
Paraguas, carteras, bolsos, objetos para regalos, perfumes últimas novedades  
G. CHERMA, 15  
CASTELLON

**Papelería Segarra**  
G. Chermá, 49  
Castellón

**JULIO FOLCH SORRIBES**  
Casa de las medias  
Fábrica de géneros de punto  
Ruiz Zorrilla, 19  
CASTELLON

**JOSE SALVA**  
CASTELLON

Viuda de

**ENRIQUE TARREGA**  
Coloniales y Salazones  
CASTELLON

**Calzados Dandy**  
LOS MEJORES González Chermá, 12  
Castellón

**CASA SAFONT**  
Mercería y novedades  
Paquetería — Medias Calcetines — Lanas Guantería — Peletería y artículos caballero  
CALLE COLON, 29. CASTELLON.

**FABRICA DE TINTAS TIPOLITO-GRAFICAS**  
Especiales para papel seda  
Rogelio Tena  
Matias Ferrer  
Teléfono 1539

**Perfumería Asencio**  
Colonias a granel las mejores  
GONZALEZ CHERMA, 36

**J. DOLS**  
Hierros, aceros, vigas, metales, ferreteria y puntas de París, Quincalla  
Venta de explosivos  
Despacho: Colón, 41 y 43. Exposición: Colón, 60.

**Droguería y Perfumería**  
GO = MEZ  
Colores, Barnices, Esmaltes, Artículos para pintores, Ortopedia. Productos químicos para la Industria  
Zaragoza, 29. CASTELLON.

**Relojería SEMPER**  
Ruiz Zorrilla, 28. (Junto Casa Armero)

**La Saldadora Castellonense**  
Formidable rebaja de precios.  
G. Chermá, 92.-Castellón

**Perfumería**  
La mejor surtida  
Colón, 74

Pedro Sancho

Almacén de Coloniales Ultramarinos y Salazones  
CASTELLON

**Perfumes de marcas y a granel**  
Vicente García Largo Caballero, 11

**Relojería y Taller suizo ANTONIO SAIZ**  
Surtido de las mejores marcas. Longinez - Omega-Cima - Zenhit

**Gregoria Mateo**  
Vestidos para niños  
Colón, 48 CASTELLON

**Hijo de José Tena Marín**  
Fábrica de géneros punto  
Pérez Galdós, 11. Castellón

**Eduardo Pinter Martínez**  
Fábrica de artículos de viaje  
Despacho y venta.  
Ruiz Zorrilla, 22. Castellón

**F. Colom**  
Fábrica de géneros de punto  
Productor de los calcetines marcas MOLOC Y CAMARÓN  
Despacho: 3ª Tvsia Mar, 12

**LA GAVINA**  
Imprenta, Papelería  
Objetos escritorio  
G. CHERMA, 19

**Enrique Reverter Meseguer**  
Fábrica de corsés  
Herrero, 10  
CASTELLON

**Colectividad del mueble**  
OFICINAS:  
Félix Montoro, 10

Cafés puros aromáticos, tostados diariamente

**Casa Vallet**  
ZARAGOZA, 10  
CASTELLON

**Ultramarinos Ramón REBOLL**  
Depósito exclusivo para Castellón y su provincia de los licores «ALELLA» Gran surtido en licores es paños y extranjeros  
G. Chermá, 30

**Trinquete Viejo**  
Calle Gobernador  
Juego de pelota lunes, miércoles, sábado y domingo  
¡No deje de ir!

**Fábrica de harinas**  
SISTEMA BARCELONÉS  
JOSÉ LUIS BARCELONÉS  
CALLE INDUSTRIA 10 CASTELLON

**Fábrica de géneros punto Especialidad en chales y toquillas**  
Alejandro Reichenbach  
Control Obrero COOPERACION, 19

**Luis R. Bajuelo**  
TINTES Y APRESTOS  
Deán Martí, 7, 9 y 11  
CASTELLON

**Severino Ramos**  
Fábrica de hilados y torcidos de algodón  
Cataluña, 47  
Castellón

**Dentista**  
Juan Antonio Nicolau  
González Chermá, 9  
Castellón

**Rusell Ecroid Neyl**  
Bicicletas y accesorios al por mayor y al detall  
La casa más importante de la provincia

**La Rosa de Oro**  
Paquetería y Mercería  
C. García Yébenes  
G. Chermá, 80

**ALPARGATERIA TARREGA**  
Hilos de cáñamo, pita y algodón  
Miraguano - Calzados para niños  
Colón, 75

**Selazones y conservas**  
Los mejores mariscos  
Recepción diaria  
Emilio Navarro  
Pasaje Mercado núm. 1

TALLER MECANICO DE LABRAR MADERA

**Vda. de Tomás Viciano Prades**  
Luis Vives, 5  
Control obrero

**Chocolate Super-Fino**

**La Hispano de Fuente Segures, S. A.**

Garage, Talleres Bandajes y Neumáticos Pirelli, Accesorios en general, Estación de Servicio Bosch  
Baterías Tudor  
Oficinas en Castellón:  
Avenida de Pérez Galdós

**Ultramarinos Sancho**  
CASTELLON DEL PRADO

**Alpargatas y Zapatillas**  
Juan Bautista Tosca  
Calle Climent

**LAS PALMAS**  
Casa Marino Ferrer VINOS Y LICORES  
Caballeros, 47  
Teléfono 1874  
Servicio a domicilio

**JAIME ALBERT**  
Fábrica de alpargatas  
Fabricación en zapato vulcanizado  
Alpargata ISLA  
Ronda Mijares, 41, 43 y 45

**Autos Medjterraneo, S. A.**  
Pestagua, 5  
SERVI. 10  
Castellón—Vinaroz  
Castellón—Villanueva  
Castellón—Benlloch

**Fábrica de alpargatas y zapatillas de todas clases**  
Antonio Causanilles  
Especialidad en catalanas, blancas barcelonenses, cerco de cuero y treneta  
p. Fermín Galán, 26

**Music-Hall 'ROYALTY'**  
Gran pista luminosa  
Ca efacción  
Por la tarde taxi-girls  
CONTROL OBRERO  
Ballester, 17 y 19

**Baños**  
TODOS LOS DIAS  
CALLE LIBERTAD

Se confeccionan toda clase de impresos para el Comercio, Industria y Casas de Banca  
Gran variación en Cartas, Sobres, Tarjetas, Facturas, Talonarios,  
Gobernador, 3